

**Fiúk, lányok a földeken**

**Paprikaszedők**

Csörömpölés, széktoogatás, hangzavar az öttömösi vendéglőben. Az ebéd után kifelé tördülő gimisták között alig találok a helyi Magyar László Tsz főagronómusát, Döme Károlyt.

— Dologidő van most a javából. Szerencsére a kétszáznyolcvan iskolás sokat lendít rajtunk — újságolja a főagronómus. — Még a tavasszal kötöttük meg a szerződést a szegedi gimnáziummal, hogy ilyenkor kijönnek paprikát és szőlőt szüretelni.

A két csuklós és egy faros autóbuszba egy-kettőre beszáll a sok gyerek. Aztán indulás az öttömösi homokvilágba.

Pirosló paprikatáblánál állunk meg. A gyerekek szétszélednek, s hamar benépesítik a környéket. Egy-egy sort választ mindegyik, s aztán rajta. Kezdődhet a délutáni munkák. Csak hajj, szemüveges tanár is hajlong a paprikatövek között: Kovács Béla. Egykori latintanármmal évek óta nem találkoztam.

— Unalmas csak ácsorogni. Inkább segíték a gyerekeknek.

A pirosra színeződött paprikacsövek gyorsan szaporodnak a vödörökben. A tábla közepén, úgy félúton állapodik meg. Hamar mellém ér egy széles vállú, kisportolt alakú, szőke srác. Könnyedén emelgeti a paprikával püpozott vödört.

— Makra Zoltán vagyok, a kettő céből.

— Nagyon ügyesen dolgozol. Nincsenek felesleges mozdulataid.

— Van már gyakorlatom, meg aztán agráros szeretnék lenni — hátrapillant, jönnek-e a társak, s tovább hajlong, nehogy utoléjérjék.

Befut a második, Szilárd



Molnár József felvétele

**Tanulók a paprikaföldön**

Andrea. Nyomában sorra érkeznek a többiek is. Ács Csilla újságolja.

— En már edzésben vagyok, szombat és vasárnap a háztáji földünkön is fűszerpaprikát szedünk.

A sor végén Berecki Gabriellára bukkanok. Azért bukkanak, mert hajlongás helyett inkább térden csúszik a nagyra nőtt paprikatövek között. Azért a vödör neki is telik.

Szabó Akos, mint a nyúl, harsogtatja, ropogtatja foga közt a paprikát.

— Csak a félig érettet szeretem — közli. A mihez tartás végett.

Persze nemcsak szegediek vannak az osztályban. Kemf Edit például Magyarbolyban, Baranya megyében lakik, s vasutas kollégista Szegeden.

— Otthon mi is természetünk paprikát, paradicsomot, gyümölcsöt.

— Mindennap háromne-

gyed hétkor gyülekezik az osztály az iskola előtt, s jövőnk Öttömösre. Aztán munka után négykor indulunk haza, s ötre érünk Szegedre — tájékoztat Fekete tanárnő, a második cé osztályfőnöke. Ő is adminisztrál éppen. A bérszámfejtéshez szükséges adatokat írja össze.

Az októberi verőfény szeptembert idéz. A bátrabbakról lekerül az ing, a pulóverek kezdettől a sorok végén pihennek. A diákok hangulata a munkateljesítmény is tükrözi. Huszta József tézselnök elégedett a gyerekekkel. Mindent összevetve csak az kifogásolható, hogy a szakvezetők közül senki sem mondta el a diákoknak, milyen termelőszövetkezetben is vannak, s ki volt a nevadó, Magyar László. Pedig, ha már úgyis arra dolgoznak, nem ártott volna, ha ezt is megtudják.

Radics Ferenc

**Kihasztnálni az olajra meddő kutakat**

**A járási párt-végrehajtóbizottság állásfoglalása**

Napjainkban a mezőgazdaság dinamikus fejlesztésével kapcsolatos feladatokat összegezte az MSZMP KB ez év márciusi határozata, amelynek végrehajtásából a szegedi járás közös gazdaságai és a szakszövetkezetek is kivesszük a részüket. Itt vannak például a szénhidrogén kutatása, feltárása kapcsán az olajra, földgázra meddő kutak, amelyekből hideg vagy meleg vizet nyerhetnénk a tézszek, szakszövetkezetek. Ezeknek a kutaknak a mezőgazdasági hasznosítására ajánlott fel elemző vizsgálatot a Nagyalföldi Kutató és Feltáró Üzem földtani értelmezési, valamint földtani adatfeldolgozó osztályai dolgozóiból alakult szocialista brigád. Két évvel ezelőtt a termelőszövetkezetek és szakszövetkezetek is nyilatkoztak, hogy az olajra, gázra meddő kutakból néhányat és mire tudnának hasznosítani gazdaságosan.

A forráskúti Haladás Tsz három kútra kért vizsgálatot. Kettőt meleg vizet. Két termálföldi kút már dolgozik, bekapcsolásuk a csibnevelőhöz 282 ezer, a rájuk épített beruházás pedig 2 millió 895 ezer forintba került. A harmadik kút is termálföldi adna, bekötése közel félmillió, egy ráépülő paprikaszárító költsége pedig meghaladja a 7 és fél millió forintot. A balástyai Alkotmány Tsz két melegvíz-kútra akart berendezkedni fólia alatti termelésre. Mivel azonban kutanaként a feltárás költsége 1,5-2 millió forint körül mozog, és ez meghaladja a tézsz erejét, a meleg víz hasznosításáról lemondtak, és későbbre halasztották beruházásuk tervezését.

A mórhalmi Homokkultúra Szakszövetkezet és a Vörös Október Tsz közösen akart hasznosítani egy termálföldi kútát. Megvalósításának összege másfél millió forint lenne, ellenben egy közösen tervezett és építendő libanevelő telep építésének költsége 42 millió forintba rúg. Ez a beruházás — a két gazdaság összefogásával — 1980-ban várható. Az ácsotthalmi Felszabadulás Tsz három hideg vízű kútból akart száz hektáron szőlőt öntözni. A vizsgálat szerint két kút magasan káros sótartalmú vizet adna a szőlőre, hasznosításuk tehát nem célszerű.

Összegeben legnagyobb anyagi befektetést két meddő kút hasznosítására — fólia alatt és üvegházban, palántanevelésre, — hajtására — a csengelei Aranyhomok Tsz-nek kellene fordítania. A tanulmányterv elkészült egyen, de a kút bekötése a csőhálózattal együtt tíz, egy holdon üvegház és öt holdon földtelep építése pedig 60 millió forintba kerülne. Ez alkora összeg, amelynek előteremtése a tézsz erejéből aligha futja a közeljövőben. A domaszéki Szőlőfűrt Szak-

szövetkezet egy meleg vízű meddő kútát szeretett volna hasznosítani, de a feltárás, a rákötés és egy fóliaház tevéte mintegy 8 millió forint körül lenne, s erre nincs fedezete.

Ezek az igények és a lehetőségek eddig, amelyeket ismer a TESZÖV, és a közel két éve alakult Csongrád megyei termálenergia hasznosítási bizottság. Mindkét szerv hivatott arra, hogy intézkedéseivel segítse az olajra, gázra meddő kutak mezőgazdasági hasznosítását a szegedi járásban. A forráskúti példa igen vonzó. Sajnos a már meglévő kútból termálföldet nyerni igen költséges vállalkozás. Csökkentené a költségeket, ha a kutak belövését még az olajosok elvégeznék, miután bizonyossá vált a kutatással és a feltárással meddőségük a szénhidrogén-termelésre. (A forráskútiak résen voltak, figyelték a kutaknál folyó munkát, a kutatás eredményét, és azonnal cselekedtek, amíg az olajosok a helyszínen voltak.)

A meddő olajkutak hasznosításának mai állapotát megvizsgálta — a járási tanács hivatalt elterjesztése alapján — az MSZMP szegedi járási végrehajtó bizottsága is, legutóbbi ülésén. Megállapította, hogy a gazdaságok anyagi lehetősége mellett a kutak termővé tétele körülményes. A tanulmányterv elkészítése, a vízjogi engedély kiadása és a kiviteli engedély megadása hosszú időt vesz igénybe. A kutak termálföldének felhasználása vízjogi engedélyhez kötött. A hosszadalmas ügyintézés nem tudják megvárni az olajosok. Elvonulásuk a kutaktól akkor kezdődik, amikor bizonyossá válik azok meddősége. Ez kénytelen nap alatt kiderül. Ennyi idő viszont nem elegendő a hivatalos adminisztrációhoz, a kutak hasznosításának engedélyezéséhez akkor sem, ha már megjelennek hozzájuk a szükséges összegek.

Mi a teendő? Előzetesen a vízjogi engedély megszerzése, kiadása az ATIVIZIG-nél. A további adminisztráció maradna a kutak belövése után. A közlegyek kommunális jellegű igényeit a termálföldre belőtt kutak nem elégítik ki, mivel azok a lakott területektől távol esnek. Továbbra is marad, hogy az olajra meddő kutak termálenergiáját a mezőgazdaság hasznosítsa. Előterjesztésében a járási tanács hivatalt javasolta, hogy a mezőgazdasági üzemek kísérjék figyelemmel a területükön végzett fúrásokat. A kutak belövéséhez és a rájuk építendő beruházások összegével alig, vagy nem rendelkező tézszek esetében meg kell keresni a hasznosítás lehetőségeit fejlesztési támogatással, társulások létrehozásával. A járási tanács hivatalt mezőgazdasági osztályának is van ebben szerepe: kísérje figyelemmel a fúrásokat, és a lehetőségeken belül segítse a gazdaságok törekvéseit.

A témával kapcsolatban úgy foglalt állást a járási párt-végrehajtóbizottság, hogy legközelebbi tanácskozásán a Csongrád megyei termálenergia hasznosítási bizottság tegyen konkrét javaslatot, hogy hol, melyik közös gazdaságban, szakszövetkezetben lehet felhasználni leggazdaságosabban és nem nagy összegű ráfordítással az olajra meddő kutak termálföldét. Utasította ugyanakkor gazdaságpolitikai osztályát, hogy konzultáljon ebben a kérdésben az MSZMP Csongrád megyei bizottsága gazdaságpolitikai osztályával, és kérjen segítséget a megoldás érdekében.

L. F.

**Házak fűtése**

**Eredményes csapatmunka égőfejlügyben**

Levelet kaptunk, amely rajtunk kívül több intézménynek is szól: „A Délmagyarország első oldalán az Északi városrészeiről közölték nemrég felvételeket. A képek fölött azt írják, hogy az év végére 1650 lakást adnak át az építők. A rádióban — amely szintén a tájékoztatást szolgálja — azt hallottam, hogy a lakás csak akkor van „átadva”, ha a lakók beköltöztek, illetve beköltözhetnek, s ez a rendelet január 1-től érvényes.”

Olvasonknak egy éve van lakáskiutalása, be is fizette még akkor a kívánt összeget. Az ígéret és a fizetési szerződés szerint augusztus 31-ig átadják a lakást. Ezzel szemben a Tabán szövetkezetnél közölték velem, hogy csak tavaszra tudják átadni a lakásokat, noha készen vannak. Az ok: nem tudnak fűteni. „Most kinek higgunk — írja — a Tabánnak vagy az újságíróknak? Talán nem lehet megírni, mi a valóság? Pedig a fél város erről beszél.”

Másoktól is kaptunk levelet. Lakáskulccsal, kiutalóval a kezükben, joggal hívték az OTP-lakások várományosai is, hogy napokon belül elfoglalhatják új hálaikukat. Alბérleteket mondtak fel, bútorokat vásároltak, gyerekeket frattak a Csongrádi színházhoz közelebb eső bölcsődébe, óvodába és a ge-

dó iskolába, jó néhányan vállalva, hogy ideig-óráig a város másik végéből hordják oda az apróságokat. De nem egy egész télen át!

Kétségtelen: úgy tűnik, nagy a távolság a kimondott szó és a valóság között. A felelősséget azonban mi elhárítjuk. Mi — a kiutalásokat már kezükben tartókhoz hasonlóan — hittünk a tájékoztatásnak, mint ahogy az információkat adók is hitték az iratoknak, a határidőknek, az ígéreteknek. Miért is ne, hiszen annak rendje s módja szerint épültek a házak. Sőt a beruházási vállalat olyan nyíra előrelátó volt, hogy a Láng Gépgyártól már 1975-ben megrendelte az 1978-ban átadandó épületek kazánjait. Vissza is igazolták, az ígéret ott áll a papirokon. Csak-hogy a szerződésekben nem esik szó az égőfejlről, a kazán jelkérről, amely nélkül az meleget nem ad. Tehát, nesze semmi, fogd meg jól. Miután a kazánok némi késéssel megérkeztek, megkezdődött a harc az égőfejléért. A megyei és a városi tanácselnök is bekapcsolódott a levelezésbe. Felkeresték a Láng Géngyárt, majd a Külkereskedelmi Minisztériumot, hiszen szeptemberre már égetővé vált az égőfejlé hiánya. Végül is a NIKEX ígéretet tett: október 20. és 25. között kilétekről hoznak be égőfejléket.

A tanácsok, a beruházási vállalat, a DELÉP, „csapatmunkája” mégis segített a kátyúból a bajbajutott embereknek. Talán nem családoknak akkorát, ha az OTP, a Tabán lakásszövetkezet körületekintőbben, tapintatosabban — és megfelelő előzetes tájékozódás után — közli velük a lesújtó hírt. Akkor bizonyára nem az idők vételegének tűnő áprilist jelelték volna meg a türelmi idő újabb határának.

Időközben ugyanis 720 lakásba folyamatosan beköltöztek a lakók, ideiglenesen sikerült megoldani ezeknek a házaknak a fűtését. A többi pedig úgy tűnik, december elején átadják. A DELÉP szabad szombatokat is feladozva, nyújtott munkában dolgozik máris a kazínházakban, hogy az égőfejlé megérkezése után mihamarabb tehát még az idén, megkezdőd-hessék a fűtés.

Chikán Ágnes

**Tanácskozott a KISZ megyei bizottsága**

Szegeden ülésezett tegnap, délután a KISZ Csongrád megyei bizottsága, Bódi György első titkár elnökletével. A testület munkájában részt vett Nemes Ilkó, a KISZ KB tagja, Márton József és Lóth László a KISZ KB munkatársai is.

A Kommunista Magyarországi Pártja reorganizálása és a magyar kommunista ifjúsági mozgalom születése 60. évfordulójának kö-

**Jövőre**

**Új város környéki községek**

Ismert, hogy az MSZMP végrehajtó bizottságuk a városkörnyéki községek nyilvántartásától függetlenül, önállóan működik. A tanács szakigazgatási feladatokat pedig a vb szakigazgatási szerve látja el, hatásköre nem változik. Az elsőfokú hatóság ügyintézésre változatlanul a városkörnyéki község szakigazgatása hivatott. A járási hivatal korábbi ellenőrző, szervező, irányító tevékenységét, hatósági jogkörét a városi tanács tisztviselői és ségek városi szervezéséről, a községek egyesítéséről, a közös tanács kialakításáról is. Az említett rendelet Csongrád megyét is érinti, mert 1978. december 31-vel megszűnik a makói járás.

A Minisztertanács Tanács Hivatala elnökének 3/1978-as számú rendelkezésével Csongrád megyében a makói járáshoz tartozott nyolc községet városkörnyéki községgé szervezik 1979. január elsejével: Apátfalva, Magyarcsanak, Maroslele, Nagylak, Csanád-alota, Földeák, Kiszombor, Pityvaros és társközségei. Hogy mit jelent ez a szervezeti változás? Semmiképpen sem hátrányt! Hiszen a városkörnyéki község, mint településkategória, alapvetően bevált. Fejlesztése a területszervezési munkában indokolt. Tanácsuk,

**Korszerűsítés**

Ez év végére elkészül a Magyar Villamosművek Trüszit számítógépes irányító rendszere. Hasonló rendszer lép majd üzembe a VI. ötéves terv során az Országos Kö-laj- és Gázipari Trüszitnél is — jelentették be csütörtökön Balatonkenesén, az energiapari távközlési tanácskozáson.

**Vöröskeresztes munka**

A Vöröskereszt a következő években megkülönböztetett figyelmet fordít a gyermek- és ifjúágyvédelemre, az iparban és a mezőgazdaságban dolgozók egészséges életmódra nevelésére, a balesetek megelőzésére és a fiatalok családi életre nevelésére. Egyebek között ez kapott helyet a Magyar Vöröskereszt öt évre szóló munkatervében, amelyet csütörtökön fogadott el az országos vezetőség.